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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA SEIS DE JUNHO DE DOIS MIL E 
DEZOITO, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: ANA PAULA 
SANTANA DE VASCONCELOS, ANTONIO 
CARLOS MORAES, ANTÔNIO MANOEL 
FERREIRA FRASSON, CARLOS MINORU 
NASCIMENTO YOSHIOKA, CELSO ALBERTO 
SAIBEL SANTOS, GRACE KELLY FILGUEIRAS 
FREITAS, MARIA AMÉLIA DALVI SALGUEIRO, 
MARIANE LIMA DE SOUZA, MYRIAM SALOMÃO, 
NEIDE CÉSAR VARGAS, RODRIGO LUIZ 
VANCINI, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, SÔNIA 
MISSAGIA DE MATOS, VINICIUS CÂNDIDO 
MOTA, ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA, NEYVAL COSTA REIS JUNIOR, 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA, BRUNA ZAMBONI 
DAMASCENO, ESTHER TAVARES DE 
ALBUQUERQUE E JOÃO ALEXANDRE WYATT 
NASCIMENTO. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E 
OS SENHORES CONSELHEIROS ANDREAS 
NASCIMENTO, GIOVANNI DE OLIVEIRA 
GARCIA, ICARO PIANCA GUIDOLINI, LUIZ 
ANTONIO SAADE, MARCOS VOGEL, VIVIANA 
MÔNICA VERMES E DÉBORAH PROVETTI 
SCARDINI NACARI. AUSENTES OS SENHORES 
CONSELHEIROS PEDRO ALVES BEZERRA 
MORAIS, CECILIA RIBEIRO MILIORELLI, 
GABRIELA BONELLI DO VALLE E PEDRO 
OTÁVIO MENEGUCCI DA VITÓRIA. 
 
 

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as 
atas das sessões ordinárias dos dias 17 de abril e 2 de maio de 2018. 02. 
EXPEDIENTE: INCLUSÃO: A Conselheira Esther Tavares de Albuquerque, 
com a palavra, solicitou a inclusão do processo nº 013950/2018-52 – TAINARA 
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RAMOS NEVES – Recurso / estágio não obrigatório, e do Processo Nº 
015071/2018-65 – DANIELY PEREIRA BORGES – Recurso/desligamento. A 
Conselheira Sônia Missagia de Matos, com a palavra, solicitou a inclusão do 
Processo Nº 020525/2018-10 – CARINA AZEVEDO FELTZ – Solicitação de 
abono de faltas. A Conselheira Mariane Lima de Souza, com a palavra, solicitou 
a inclusão do Processo 729453/2017-99 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 
DA SAÚDE / CEUNES – Solicitação de retorno de código de vaga. Em votação, 
os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. EXCLUSÃO: O 
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, solicitou a exclusão do 
Processo Nº 776673/2017-10 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-
GRADUAÇÃO – Alocação de vagas para professor visitante. Em votação, 
aprovado por maioria, com um voto contrário. A Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito , com a palavra, solicitou a exclusão do Processo Nº 028310/2018-
47 – LUCAS DE FREITAS VIEIRA ÂNGELO – Recurso/estágio não obrigatório. 
Em votação, aprovado por unanimidade. O Conselheiro Celso Alberto Saibel 
Santos, com a palavra, solicitou a exclusão do Processo nº 020165/2017-75 – 
ROSA SCHWITZ DIAS – Recurso/reconhecimento de Título. Em votação, 
aprovado por unanimidade. INVERSÃO DE PAUTA: A Conselheira Esther 
Tavares de Albuquerque, com a palavra, solicitou que o Processo Nº 
013950/2018-52 – TAINARA RAMOS NEVES – Recurso / estágio não 
obrigatório e o Processo Nº 015071/2018-65 – DANIELY PEREIRA BORGES – 
Recurso/desligamento ocupassem as posições 03.04. e 03.05 na pauta. 
Aprovado por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO Nº 
027343/2018-70 – GABRIELA MATUSOCH MARQUES – Homologação do ad 
referendum do Presidente deste Conselho que autorizou que a discente 
Gabriela Matusoch Marques, do Curso de Graduação em Pedagogia-
Licenciatura do Centro de Educação (CE) desta Universidade realize, em 
caráter de excepcionalidade, estágio supervisionado curricular não obrigatório, 
com coeficiente de rendimento inferior ao mínimo exigido pelo Colegiado. A 
Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida homologação. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.02. PROCESSO 
Nº 029787/2018-40 - GABRIEL CARLOS FAVERO CHAGAS – Homologação 
do ad referendum do Presidente deste Conselho que autorizou a participação 
do estudante Gabriel Carlos Favero Chagas, do Curso de Graduação em 
Engenharia Elétrica do Centro Tecnológico desta Universidade no Programa de 
Mobilidade Acadêmica entre a Universidade Federal do Espírito Santo (UFES) 
e a Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ). A Relatora, Conselheira 
Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação da referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.03. PROCESSO Nº 008899/2018-67 – YURI 
MÁRCIO E SILVA LOPES – Recurso/afastamento. A Conselheira Rosemeire 
dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer do seu pedido de 
vista, favorável ao pleito apresentado, todavia, com as seguintes exigências: 
com os seguintes pontos: Autorização de manutenção do trancamento por 180 
dias, a contar da data de deliberação do CEPE/UFES, incluindo o período 
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posterior a 12/2017, considerando o tempo de tramitação interna do processo; 
Retorno do processo ao CEPE/UFES, após o prazo acima, para nova 
apreciação, com a apresentação de laudos médicos que explicitem, inclusive, 
possível diálogo entre responsáveis pelo acompanhamento psicoterapêutico e 
psiquiátrico; Solução das incongruências verificadas nos atestados emitidos 
pelo psiquiatra; Revisão do art. 33 do Regimento Geral da Pós-Graduação pela 
Comissão de Pós-Graduação, em diálogo com a PRPPG, e apresentação de 
estudo sobre o impacto na avaliação dos programas, em situações 
semelhantes à apresentada. O Conselheiro Celso Alberto Saibel Santos, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro Warley de Souza 
Borges, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, foi aprovada por 
unanimidade a prorrogação por 180 dias, a partir desta data, além do prazo 
administrativo, para nova solicitação de prorrogação, período dentro do qual o 
aluno será religado ao Programa e emitidos novos laudos emitidos pelos 
profissionais que o acompanham e analisados por uma junta médica da 
Universidade. 03.04. PROCESSO Nº 013950/2018-52 – TAINARA RAMOS 
NEVES – Recurso / estágio não obrigatório. A Conselheira Rosemeire dos 
Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira 
Esther Tavares de Albuquerque, e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.05. 
PROCESSO Nº 015071/2018-65 – DANIELY PEREIRA BORGES – 
Recurso/desligamento. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 
palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira Esther Tavares de 
Albuquerque, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA E 
OITO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.06. PROCESSO Nº 011356/2018-27 
– SECRETARIA DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS (SRI) – Solicitação de 
alteração da Resolução nº 60/1992 do CEPE. O Relator, Conselheiro Antonio 
Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida solicitação. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.07. 
PROCESSO Nº 023829/2017-58 – MARIA ÂNGELA LOYOLA – 
Reconhecimento de Título. O Relator, Conselheiro Rodrigo Luiz Vancini, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido reconhecimento. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.08. 
PROCESSO Nº 023516/2018-81 – RAFAEL GONÇALVES ESPOSITO DE 
OLIVEIRA – Recurso/Processo Seletivo para Doutorado. Parecer da Comissão 
de Pesquisa e Pós-Graduação. A Relatora, Conselheira Myriam Salomão, com 
a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e 
Pós-Graduação, contrários à aprovação do referido recurso. Durante a 
discussão desse processo a Senhora Presidente ausentou-se 
momentaneamente da sessão, deixando a presidência a cargo do Conselheiro 
Antônio Manoel Ferreira Frasson. Em discussão, em votação, aprovado por 
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unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA BARRA DOIS MIL 
E DEZOITO. 03.09. PROCESSO Nº 019326/2016-05 – MARCUS VINICIUS 
MARVILA DAS NEVES – Recurso/ Progressão Funcional. O Relator, 
Conselheiro Antonio Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, rejeitando a proposta 
da Procuradoria Federal no sentido de suprimir o Artigo 53 da Resolução nº 
52/2017 e solicitando estudo à PROGEP do modo como outras instituições 
interpretam o Artigo 12 da Lei nº 12.772/2012. Em discussão, o processo foi 
retirado de pauta para o referido estudo pela PROGEP, para posterior retorno a 
este Conselho. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E UM BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.10. PROCESSO Nº 010476/2016-45 – WARLEY DE 
SOUZA BORGES – Recurso/ Progressão Funcional. O Relator, Conselheiro 
Antonio Carlos Moraes, com a palavra, solicitou que o referido o processo 
fosse retirado de pauta para o estudo pela PROGEP solicitado no processo 
anterior e posterior retorno a este Conselho. 03.11. PROCESSO Nº 
010110/2016-76 – PEDRO MITSUO TAKAHASHI – O Relator, Conselheiro 
Antonio Carlos Moraes, com a palavra, solicitou que o referido o processo 
fosse retirado de pauta para o estudo pela PROGEP solicitado no processo 
anterior e posterior retorno a este Conselho. 03.12. PROCESSO Nº 
020525/2018-10 – CARINA AZEVEDO FELTZ – Solicitação de abono de faltas. 
A Relatora, Conselheira Sônia Missagia de Matos, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
favoráveis à aprovação da referida solicitação, concedendo amparo legal 
retroativo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 
03.13. PROCESSO 729453/2017-99 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DA 
SAÚDE / CEUNES – Solicitação de retorno de código de vaga. A Conselheira 
Mariane Lima de Souza, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida 
solicitação. Em discussão, ficou determinada a devolução de um código de 
vaga surgida no Departamento tão logo seja liberado, e a criação uma 
Comissão com a finalidade de elaborar projeto de Resolução sobre remoção, 
composta por um membro de cada Comissão deste Conselho e um membro da 
PROGEP. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixadas a 
DECISÃO NÚMERO CINQUENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO e a 
RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 04. 
COMUNICAÇÕES/PALAVRA LIVRE: A Senhora Presidente, com a palavra, a 
respeito da presença de cães no campus, comunicou que a Universidade foi 
denunciada por maus tratos aos referidos animais, o que levou à formação de 
uma Comissão da Assembleia Legislativa. A Senhora Presidente ressaltou que 
não é missão da Universidade cuidar dos cães da cidade de Vitória, missão 
essa de atribuição da Prefeitura Municipal de Vitória. Pessoas têm abandonado 
cães na Universidade, sobretudo com a crise financeira que se abateu sobre a 
sociedade no ano passado. A UFES não tem nenhum controle desse animais, 
razão pela qual pediu a intervenção da PMV, até porque nas duas últimas 
semanas houve ataques significativos de matilhas que redundaram em 
atendimento hospitalar. Assim, uma equipe da Polícia Ambiental estará no dia 7 
de junho de 2018 nas dependências do campus da Goiabeiras para efetuar a 
captura, vacina, castração e devolução dos cães. Essa equipe deverá fotografar 
os animais, estudando seu deslocamento, para efetivar essa tarefa, que deve 
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ser praticada continuamente, segundo a solicitação da Administração Central. A 
Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, em nome do Centro 
de Educação, fez um convite para a Audiência Pública sobre o Projeto de Lei 
que tramita na Câmara Municipal de Vitória, denominado Escola sem Partido, 
na próxima segunda-feira, 11 de junho de 2018, à noite, no Auditório do Centro 
de Ciências Exatas. A Conselheira Sônia Missagia de Matos, com a palavra, 
lembrou que alguns animais são trazidos para a Universidade para passear, 
com diversas implicações, ao que a Senhora Presidente respondeu que tal ato 
não representa problema, desde que os animais retornem em seguida e não 
sejam abandonados no campus. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 
Presidente encerrou a sessão às 12 horas e 43 minutos. Do que era para 
constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente 
ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos 
Senhores Conselheiros presentes. 
 
 
 


